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Vademecum

i Testy
1.2. WEGLOWODANY
- -
Biologia
Weglowodany (cukrowce) to grupa zwigzkdw organicznych o zréimicowane] strukturze. Zbudowane sg
z monosacharydéw, bedacych najprostszymi weglowodanami. 53 to zwigzki wielofunkcyjne, poniewaz e
zawietajg grupe aldehydowg lub ketonowg oraz dwie Tub wigcej grup hydroksylowych. Wiele monosa- g
charyddw Tézni sie miedzy sobg jedynie przestrzennym utozeniem (konfiguracja) grup hydroksylowych MATURA 2018
i atoméw wodoru przy jednym lub dwdch atomach wegla, tworzac w ten sposob izomery (forma D lub ]
L). Weglowodany cechuje duza rozpuszezalnoéé w wodzie (poza dtugotaricuchowymi, jak np. celuloza), o ’
decyduje o ich dostepnoéci; sg substratami szlakéw katabolicznych,
PODZIAL | ZNACZENIE WYBRANYCH WEGLOWODANOW W ORGAN IZMACH ZYWYCH =
charakterstyka | Pojkiady | Wystepowanie | znaczenie | _—
Ogohy wzor: [([CH,) J; triozy (n = 3) produkty posrednie  udziat w procesach -_— ﬂCZ?'{y
1 = 3-7 atomow wegla + aldehyd gliceryno-  szlakéw metabolicz-  katabolicznych (sub- ' przygotowamnia
polaczonych ze sobg; wy (aldehyd) nych straty energetyczne) w do ma fuz dzis
zawierajg prynajmniej - dihydroksyaceton WJHZ
2 grupy hydroksylowe (ketom)
oraz grupe aldehydowg
- {aldozy) Tub ketonows pentozy (n =5) E)m w nu::eotydac: [R)':;:
T (ketozy). Moga wystepo-  * Tyboza w nukleotydad
% E wat w formie taficucho-  * deoksyryboza
E g wej lub_pierécieniowej, heksozy (n = 6) owoce, midd #rédto energii; sktad-
8 £  tworzgizomeryoptyczne. | glukoza (cukier gro- nik budulcowy oligo-
§ ¢ Sastodkie rozpuszczaine nowy) i polisacharydow;
= ;“" w:oclzie, fatwo krysta- cukier transportowy
zZuja.
= fruktoza (cukier owo- idd, jablka, pomi-  sktadnik budulcowy
cowy) dory oligo- i polisachary-
dow
galaktoza sktadnik agaru sktadnik budulcowy
i karagenu glikolipidow
Produkty kondensacji sacharoza trzcina cukrowa, cukier transportowy
dwoch czasteczek mono-  (glukoza + fruktoza) — buraki cukrowe
sacharydéw czomych ki :
< = wiazaxm g]i)icl,(‘:zydo?’c S
E = wym.Rozpuszczaine laktoza (glukoza + mleko ssakow materiat odzywrzy
2T et galaktoza) — cukier
E E ' miekowy
e maltoza (glukoza kietkujgceziarna material odzywezy
+ glukoza) - cukier zboz, nektar i pylek
stedowy kwiatdw
Polimery o budowie skrobia kukurydza, ziemnia- materiat zapasowy
taricuchowej (prostejlub  (homaopolisacha- ki, 2yto, Tyz To4ln
rozgatezionej), nieroz- Tyd zbudowany
= puszczalne w wodzie. z czgsteczek glukozy,
= |° homopolisacharydy mieszanina amylozy 1
.8 (kf’nd‘?" sacjajednege amylopektyny)
= todzaju monosachary- . . A i
Ev 2 dow) glikegen (homopoli-  watroba, miesnie material zapasowy
= i + heteropolisacharydy sacharyd zbudowany zwietzgt i czlowieka
8 &  (kondensagja kilku z czasteczek glukozy)
—_a 2a
£z rodzajow monosacha-  celyloza (homopoli-  éciana komarek budulec komérek
% Tydow) sacharyd zbudowa- Toslin Toslinnych
= ny z reszt glukozy,
tworzacych proste,
nie rozgatezione
taricuchy)
14 BUDOWA CHEMICZNA ORGANIZMOW
nastronie 14
Uwaga: Wyjasnienie powinno odnosi¢ sie do funkcji enzymoéw zawartych w lizoso-
mie. Nie uznaje sie wyjasnienia, w ktérym jest podana tylko informacja, ze lizosom
Zawiera enzymy.
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ETAPY ODDYCHANIA TLENOWEGO

I
tacznie reakcje oddychania tlenowego mozna zapisac nastgpujgco: w
CeHpO; + 60, — 6 CO, + 6 H,0 + 2867 KJ —
1. Glikoliza:
CsHpOs + 2ZADP + 2P+ 2 NAD" — 2 CH,COCOO™ + 2ATP + 2 NADH + 2 H" + H,0
« cigg reakc]i prowadzacych do powstania z jednej czgsteczki glukozy dwach czgsteczek pirogronianu;
+dochodzi do redukeji NAD* do NADH, a takze do fosforylacji substratowej, czyli utworzenia ATP przez
przeniesienie Teszty fosforanowej z ufosforylowanego substratu;
« przeprowadzana jest w cytoplazmie.
2. Oksydacyjna dekarboksylaga pirogronianu (reakcja pomostowa):
2 CH;COCOO™ + CoA + NAD' — acetylo-CoA + CO; + NADH
« przeksztatcenie pirogronianu do acetylo-CoA (reszty acetylowej zwigzanej z koenzymem A);
« wydzielany jest dwutlenek wegla, powstaje NADH;
« przeprowadzana jest w macierzy mitochondrialnej.
3. Cykl Krebsa (cykl kwasow trojkarboksylowych, cykl kwasu cytrynowego):
acetylo-CoA + 3 NAD* + FAD + GDP + Pi +2 H,0 — 2 CO, + 3NADH + FADH, + GTP + CoA
« cykliczny cigg reakdji, ktdrego pierwszym
etapem jest dolgczenie acetylo-CoA do

I
czteroweglowego szczawiooctany; CH;—C—5s—{&D
-utworzony szeécioweglowy cytrynian .~
Cs
ulega nastepnie szeregowi przemian, <—4 cytrynian s,

w tym dekarboksylacji (odigczany jest Cj izacytrynian

Cy
CO,) i dehydrogenacji — powstaje NADH szczawioacian

oraz FADH, W efekcie nastepuje regene- p’ @

Tar:ja szczawiooctanu;

- podczas cyklu Krebsa zachodzi fosforyla- B Cs a-ketoglutaran
cja substratowa z powstaniem GTP; jabtezan
« przeprowadzany jest w macierzy mito- @
chondrialnej.
4, Utlen‘ialjlie w tanicuchu odde_chawym: w r&‘m R c, % |
«woddT i elektrony z NADH i FADH, wyko- burszty nian
Tzystywane sz do syntezy ATF podczas fos-
forylacji oksydacyijnej; )
+ zachodzi w wewnetrznej bionie mitochondriéw (w tym w miejscach, gdzie tworzy ona grzebienie mi-
tochondriaine).

DZIALANIE tANCUCHA ODDECHOWEGO

matriks
Wi -
przestEan sila
migdzy bloncwa ratonomatoryczna

| vy w | Em
tafcuchtransportu ekektrondw @ ‘\@
INADH| gL~
‘
{acetyio-Coh R }
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Oddychanie wewnatrzkomorkowe 47

) ®, Zobaa fragment
na stronie 47 publikagji

nazwa zwiazku Y: kwas szczawiooctowy/szczawiooctan

liczba atomow w zwiazku Y: 4/cztery

1 pkt - za podanie poprawnych nazw obu zwiazkow oraz okreélenie, e zwiazek X
zawiera dwa, a zwiazek Y - cztery atomy wegla

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

www.operon.pl 2
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8. Botanika i mykologia

TEST WSTEPNY

7 () 1.Naterenach bagiennych intensywnie zachodzg procesy rozktadu, ktore jednoczesnie zmniejszaja

Ipkt  iloéc dostgpnego tlenu. Pomimo tych warunkow tereny te sg siedliskiern dla wielu gatunkow roslin.
Podaj jeden sposob, w jaki rosliny wystepujace na terenach bagiennych rekompensujg sobie braki
tlenuw podiozu.

() 2. Roéliny wysziy na Iad w erze paleozoicznej. Warunki panujace w srodowisku lgdowym wymusity
pkt manich szereg przystosowan, m.in. do ograniczonego dostgpu do wody, zmiennych temperatur oraz
do grawitacji.
Wymmnien dwa przystosowania anatomiczne lub morfologiczne roslin umozliwiajace im sprawna
gospodarke wodng w drodowisku ladowym.

' 3. Tkanka wzmacniajgca roslin jest zbudowana z komorek o zgrubiatych Scia-
1pkt | mach komérkowych, ktore chronig organy roslinne przed uszkodzeniami me-
chanicznymi oraz zapewniajg im zachowanie odpowiedniego ksztattu. Przy-
ktadem takich komdrek sg przedstawione na rysunku komorki kamienne.

Ocen prawdziwosc podanych stwierdzen dotyczacych komorek kamiennydh.
Wpisz w tabeli znak X w polu P (prawda) lub w poluF (falsz).

1. Komorki kamienne sg komdrkami martwymi.
2. Komorki kamienne to postac kolenchymy.

3. Komorki kamienne mogg wystgpowac w obrebie tkanki migkiszowej,
np. w migiszu owocow.

4. Po odpadnieciu wieczka brzegi zarodni otacza ozebnia (wieniec zabkow). Ruchy zabkéw pod wpty-
wem wilgotnosci powietrza requiujg flost wysypywanych zarodnikow.

suche powietrze — ozebniaotwarta
wilgotne powietrze — ozgbniazamknigta
Wyjasnij adaptacyjne znaczenie ruchow ozebni dla efektywnosci rozmnazania mszakow.

n2 TESTY

na stronie 112
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TEST WSTEPNY

1. W laboratorium genetyki przeprowadzono nastgpujacy eksperyment z przeszczepianiem materia-
tu genetycznego meskiego i zeriskiego w zarodkach myszy.

komdrka jajowa W plemnik

~

materiat genetyezny od matki —@— material genetyezny od ojca

Zygota

l

zarod ek nie rozwija sie  zarodek nie rozwija sie zaredek rozwija sig

Sformuiuj wniosek wynikajacy z przeprowadzonego doswiadczenia.

Hp: Ho f ‘ ' HE

S-procentowy Macl 0.9-procentowy MaCl 0,3-procentawy MaCl

Na pod stawie rysunku M. Komarniczaka.
Na podstawie wynikow powyiszego dodwiadczenia wyjasnij, dlaczego krew przeznaczong do ba-
dan morfologicznych nalezy umiescic w 0,9-procentowym NaCl.

3. Barwniki fluorescencyjne maja zdonosc emisji swiatfa o pewnej diugosci fali pod wptywem po-
budzenia przez fale swietine o innejdiugosci. Niektdre z nich wykazujg zdoInosc do taczenia sig z roz-
nymi czasteczkami, dzigki czemu z powodzeniem sg stosowane w mikroskopii fluorescencyjnej do
ustalania lokalizacji biatek lub gendw w komdrce.

10, DOSWIADCZEMIA 137

na stronie 137

- Auksyny powoduja wytworzenie sie bogatszego/wiekszego systemu korzeniowe-
go u berberysu niz woda.

1 pkt - za sformutowanie poprawnego wniosku uwzgledniajacego pozytywny
wpiyw auksyn na rozwoj korzeni w pedach berberysu

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
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Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Numer Liczha
2adania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw puNktow
9. 9.1. 0-4

Przykitadowe rozwiazania:

sosna zwyczajna

pszenica zwyczajna

klon polny

jaskier roztogowy

jaskier ostry

50sNa pszenica klon jaskier jaskier
zwyczajna zwyczajna polny ostry roztogowy
s05Na klon jaskier jaskier pszenica
zwyczajna polny ostry roztogowy zwyczajna




Biologia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Pobrano z arkusze24.pl

Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktéw

Liczha
punktéw

s0sna pszenica jaskier jaskier klon
zZwyczajna Zwyczajna ostry roztogowy polny
rosliny rosliny
nagonasienne okrytonasienne
rosliny rosliny
dwulistne jednolistne
sosnowate jaskrowate mydefcowate wiechlinowate
sosna jaskier jaskier klon pszenica
zwyczajna ostry rozfogowy petny zwyczajna

Uwaga: kolejnos¢ wpisania dwoch gatunkow jaskrow na rozgatezieniach drzewa
filogenetycznego jest dowolna.

2 pkt - za poprawne skonstruowanie drzewa filogenetycznego oraz umieszczenie
pieciu gatunkéw w poprawnych miejscach na drzewie filogenetycznym

1 pkt — za poprawne skonstruowanie drzewa filogenetycznego dla trzech gatunkow
oraz umieszczenie tych gatunkéw w poprawnych miejscach ha drzewie filogene-
tycznym

0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
9.2.

wigzki przewodzace otwarte: A, B, C, E

miekisz asymilacyjny wieloramienny: B

merystem interkalarny (wstawowy): D

Kwiaty trojkrotne: D

Uwaga: Wybdr i zapisanie wiekszej niz wiasciwa liczby oznaczen literowych do danej
cechy jest traktowane jako biad.

2 pKt - za poprawny wybor i zapisanie oznaczen literowych wszystkich odpowied-
nich gatunkow roslin dla czterech wymienionych cech

1 pKt — za poprawny wybér i zapisanie oznaczen literowych wszystkich odpowied-
nich gatunkow roslin dla trzech wymienionych cech

0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi




p vademecum i testy
wyjasnienie i wiecej informacji

w testach i arkuszach maturalnych Wydawnictwa Operon

TEST WSTEPNY

1. Akomodacja oka ludzkiego do ostrego widzenia przedmiotow ogladanych z bliska i z daleka polega
na zmianie ksztaltu soczewki.

b} Zaznacz na schemacie A element budowy oka, ktory jest odpowiedzialny za zmiane ksztaltu
soczewki, i podaj jego nazwe.

2. Odruch to automatyczna reakcja organizmu na bodice zachodzaca przy udziale otrodkowego
uktadu nerwowego. Wyrozniamy odruchy warunkowe i odruchy bezwarunkowe.

Wymienione ponizej cechy przyporzadkuj do odpowiedniego typu odruchdw.
a) wrodzone

b} wykazujg duzg zmiennosc w ciggu zycia

c} maja osrodki w rdzeniu kregowym i przediuzonym

d) nabyte w zyciu osobniczym

e) pozwalajg przystosowac sie do zmieniajacych sig warunkow srodowiska

) maja oérodki w korze mozgowej

Cechy odruchdw warunkowydh: ...

Cechy odruchdw bezwarunkowydh: ...

3. Rozwdj obejmuje wszystkie zmiany zachodzace w czasie iycia osobnika. Rozwoj prenatainy obej-
muje rozwo]j zarodkowy, ktory trwa przez pierwsze osiem tygodni cigizy, oraz plodowy, ktory rozpo-
czyna sie od dziewiatego tygodnia cigzy itrwa do porodu.

Wymienione ponizejetapy rozwoju zarodkowego czlowieka uszereguj w odpowiednie]j kolejnoéci.

blast ulacja, gastrulacja, bruzdkowanie, organogeneza

10 TESTY

na stronie 10

- Na rysunku przedstawiono schemat uzebienia stalego, poniewaz w polowie fuku jest
osiem zebow (a w uzebieniu mlecznym byloby ich pie¢) oraz po kazdej stronie tuku
widoczne s3 trzy zeby trzonowe/trzonowce (a w uzebieniu mlecznym bytyby dwa).

1 pkt - za poprawne uzasadnienie, ze rysunek przedstawia schemat uzebienia
stalego z uwzglednieniem dwéch widocznych na schemacie cech tego uzebienia,

z ktorych jedna odnosi sie do liczby zebow, a druga - do rodzaju zebow

0 pkt —za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak od powiedzi

ano z arkusze24.pl
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Pobrano z arkusze24.pl

Biologia. Poziom rozszerzony
Prébna Matura z OPERONEM i Wirtualng Polskq

Liczha
punktéw

Numer

zadania Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

12.2.

Rolg (siekaczy/kiow) jest odcinanie kawalkow jedzenia. Zeby trzonowe i przedtrzo-
nowe siuza natomiast do miazdzenia i rozcierania pokarmu, dzieki czemu przygo-
towujg go na enzymatyczne dzialanie zawartej w slinie (amylazy/pepsyny), ktora
rozpoczyna trawienie (biatek/cukrow).

1 pkt - za podkreslenie trzech poprawnych okreslen

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi

13. 13.1. 0-4

Przykiadowe odpowiedzi:

- Najlepszym okresem ha aktywnos¢é ha zewnatrz w 2016 roku byfo lato.

- Optymalnym okresem 2016 roku do spedzania aktywnie czasu nha zewnatrz byt
okres od czerwca do sierpnia.

- W 2016 r. najzdrowiej bylo aktywnie spedzac czas na powietrzu w okresie VI-VIII,

- W 2016 r. optymalnym czasem do aktywnego spedzania czasu na zewnatrz byl
ViI/lipiec.

1 pkt - za sformutowanie poprawnego wniosku dotyczacego optymalnego okresu

W ciagu 2016 r. do aktywnego spedzania czasu na zewnatrz

0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak od powiedzi

13.2.
110 —
100 —— pyl zawieszony PM10
90 — —o— pyt zawieszony PM2,5
— 80 —

(% e )
o O o
| 1 |

40 —

stezenie pytow
zawieszonych [ng/m

= N W
o o o Qo
| 1 |

T T T T T |
I I i v \ VI

miesigc

2 pkt —za w calo$ci poprawne wykonanie diagramu, tj.:

- poprawne wyskalowanie osi i opatrzenie ich strzatkami

- poprawne opisanie obu osi: stezenie [ug/m? i miesiac/miesiace

- poprawne narysowanie obu linii na wykresie oraz opisanie tych linii w legendzie
lub bezposrednio nad kazda z linii

1 pkt - za czesciowo poprawne wykonanie wykresu, t].: za poprawne opisanie linii

wykresu oraz poprawne opisanie osi lub za poprawne wyskalowanie osi oraz po-

prawne harysowanie linii wykresu zgodnie z podana legenda

0 pkt - za niespelhienie powyz2szych kryteriéw lub za brak wykresu




wyjasnienie i wiecej informacji ano z arkusze24.pl
w vademecum maturalnym Wydawnictwa Operon

BUDOWA TASIEMCA BUDOWA CZtONU TASIEMCA

Nowe czlony stale tworzy sie w szyjce. Kazdy —
czlon tasiemca zawiera w pelni rozwinigty oboj-
naczy system rozrodczy — do zaplodnienia moze
dojsé nawet w obrebie jednego czlonuw. Daojrzate,
wypelnione jajami czlony odrywajg sie iz katem
wydostajg na zewnatrz.

Jadra pien

Budowa tasiemea

Dajrzaty cztan zhiomik  kanal wydalniczy
tasiemnca nasienia popraEczry
APARATY CZEPNE TASIEMCOW
bruzda
przyssawkowa
Ghowa tasiernca Glcm;a ta;iemu Glowa bruzdogtowca
uzbrajonego mieuzbrojonego szetokiego
CYKL ZYCIOWY TASIEMCA NIEUZBROJONEGO ]
Dojrzaly tasiemiec produkuje
dajrzaly tasiemiec miliany jaj ktare wydostajg sie
Zainfekowane migso jest zipdane w jelicie czlowieka w dajrzatych czlonach razem
przez Zywiciela ostateczrego 7 katem.
- czlowieka W jego jelice czlon wypetniany
Zwadla wWynicowuje sig Jajami
gléeka {skoleks),
ktéra przyczepia sie
do Sciany jelita wagier
i rozpoczyna w miesniach
produkcje czlondw:. kroy

Jaja s3 zjadane {np. Z zanieczyzazong trawag)

praez ywiciela posredniego - krowe.
Larwa przedostaje sie P W jej jelicie zjaja wylega sie lawa.

do naczyn wiosowatych 2 Jaja
iz krwia wedruje do migsni,
gdzie tworzy wagra.

larwa

128 // PRZEGLAD ROZNORODNOSCI ORGANIZMOW

na stronie 128

oskrzela: rozszerzenie/rozszerzaja sie

naczyhia krwiohosne skory: skurcz/obkurczaja sie/kurcza sie

1 pkt - za poprawne okreslenie, w jaki sposéb adrenalina dziata na trzy wymienione
elementy anatomii czlowieka

0 pkt - za odpowied? niespetniajaca powyz2szych wymagan lub za brak odpowiedzi

www.operon.pl 9
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TEST WSTEPNY

1. Ponizszy rodowdd przedstawia dziedziczenie pewnej choroby w trzech ostatnich pokoleniach.

Okresl, czy choroba ta jest warunkowana przez allel recesywny, czy dominujacy.

Legenda

O zdrowa kobieta
. chora kobieta

tl D zdrowy mezezyma

. chary medczyrna

2. Polisom to zespot rybosomow zwigzanych z jedna czasteczka mRNA. Struktura polisomu zostata
przedstawiona na ponizszym schemacie.

mRhA
5 W .

3 % g 3 . 3
RV
E*‘J' gi} N

tafcuch polipeptydowy rybosamy
w pocatkowej tafcuch polipeptydowy
fazie wydtuzania w kofcowe| fazie wyd luzania

Okresl rale polisomow w procesie syntezy biatek.

3.Ksztatt grzebieniau kur zalezy od dwoch nieallelicznych (roznych) gen dw R-ri P-p. Allel R warunkuje
ksztatt rozyczkowy grzebienia, natomiast allel P — grzebier groszkowaty. Z kolei allele ri p warunkuja
powstanie grzebienia pojedynczego. W wyniku wspotdziatania alleli R i P powstaje czwarta forma
grzebienia — grzebien orzeszkowy.
Podaj prawdopodobieristwo pojawienia sie w potomstwie pary RRFp i RrPp kur o grzebieniu poje-
dynczym. Zapisz odpowiednig krzyzowke.

40 TESTY

na stronie 40
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- kroliki o umaszczeniu szynszyla : kroliki o umaszczeniu himalajskim : kroliki
0 umaszczeniu albinotycznymy/albinosy w stosunku 2 : 1: 1

— 25% kroliki himalajskie, 25% kroliki albinosy, 50% kroliki szynszyle

- 0,25 Kkroliki himalajskie, 0,50 kroliki szynszyle, 0,25 kroliki albinosy

czeniu himalajskim

- 1/4 kroliki albinotyczne, 1/2 kroliki © umaszczeniu szynszyla, 1/4 kroliki o umasz-

ano z arkusze24.pl
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Numer
zadania

Poprawna odpowiedz i zasady przyznawania punktow

Liczba
punktéw

2 pkt — za poprawne wykonanie Krzyzowki i za popraw ne okreslenie fenotypow
oraz podanie ich stosunku liczbowego

1 pkt - za poprawne wykonanie krzyzowki przy niepoprawnym okresleniu fenoty-
pow i/lub niepoprawnym podaniu stosunku liczbowego fenotypow

0 pkt — za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak odpowiedzi
Uwaga: Zdajacy otrzymuje tylko 1 pkt, jezeli jako interpretacje poprawnie wykonanej
krzyzowki zapisat: 2 kréliki o umaszczeniu szynszyla, 1 krélik o umaszczeniu himalaj-
skim, 1 krélik albinos (zamiast okreslenia rozktadu fenotypéw).

18.3.

B

1 pkt - za zaznaczenie wylacznie odpowiedzi B

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan Iub za brak odpowiedzi

19.

19.1.

1.F 2.P, 3. P

1 pkt - za poprawha ocehe trzech stwierdzen dotyczacych wynikow doswiadczehia

0 pkt - za odpowiedz? niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak od powiedzi

19.2.

A

Uzasadnienie:

- Ekotypy roslin posadzono na tej samej wysokosci, w takich samych warunkach,
wiec jesli miatyby taki sam material genetyczny, to ich fenotyp powinien by¢ taki
sam/ich wysokos¢ powinna by¢ zblizona. Tak znaczne réznice w wysokosci roslin
posadzonych w takich samych warunkach sa zatem efektem zmiennosci wynikaja-
cej z réznic w DNA/zmiennosci genetyczne).

1 pkt - za wskazanie zmiennosci genetycznej oraz poprawne uzasadnienie

0 pkt - za odpowiedz niespetniajaca powyzszych wymagan lub za brak od powiedzi

19.3.

Przykiadowe odpowiedzi:

- niezalezna segregacja chromosomow podczas mejozy/losowe rozchodzenie sie
chromosomow (homologicznych) w pierwszym podziale redukcyjnym

- gametogamia/losowe iaczenie sie gamet w czasie zaplodnienia

- crossing-over/wymiana odcinkéw miedzy chromosomami homologicznymi

- konwersja

- transpozycja

Uwaga: Nie uznaje sie odpowiedzi z bledami merytorycznymi dotyczacymi momen-

tu zachodzenia crossing-over i mejozy u roslin, tzn. jesli w odpowiedzi napisano, Zze

zachodza one w czasie gametogenezy/powstawania gamet.

1 pkt - za poprawne wymienienie dwoch zrodet zmiennosci rekombinacyjnej u roslin

0 pkt —za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak od powiedzi

20.

20.1.

Jezeli uzyty w metodzie immunoantykoncepcyjnej wirus bedzie zawierat gen
kodujacy biatka ostonki/ostony/otoczki przejrzystej (oocytu/komorki jajowej), to po
jego wprowadzenhiu do organizmu biorcy dojdzie do ekspresji tego genu i zostana
zsyntetyzowane kodowane przez niego biatka. Nastepnie limfocyty B zainfekowa-
nej myszy wytworza przeciwciata przeciwko tym biatkom. W efekcie przeciwciata
Zwia2a wytwarzane na powierzchni komorki jajowej biatka ostonki przejrzystej,
uniemozliwiajac plemnikom whnikniecie do komorki jajowej i jej zaptodnienie.
Uwaga: Uznaje sie réwniez odpowiedzi, w ktérych za komorki odpowiedzialne za
wytwarzahie przeciwciat uznano komorki plazmatyczne.

1 pkt - za poprawne wyjashienie, w jaki sposéb metoda immunoantykoncepcyjna
z uzyciem genow kodujacych biatka ostonki przejrzystej zapobiegnie zaptodnieniu
u myszy domowej, uwzgledniajace nazwe komérek, ktore wytworza przeciwciata
0 pkt — za odpowied?Z niespethiajaca powyz2szych wymagan lub za brak od powiedzi
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ad Oddzialywania antagonistyczne —

|
Drapieinictwo Populacja A ,+" Zabijanie i zjadanie osobnika jednej populadji (ofiara) W
Populacja B ,~" przez osobnika drugiej populagji (drapiezca). Drapiez- —
nik jest naturalnym regulatorem liczebnosci popula-
¢ji ofiary (chroni przed przekroczeniem pojemnosci
stodowiska), usuwajac ze stodowiska osobniki stabe,
2wieksza zrdéznicowanie w populacji ofiar oraz ich do-
stosowanie. Nie prowadzi do catkowitego wygasnigcia
populagji ofiary (wyjatkiem s3 warunki laboratoryjne),
np. 1ysizajac, lew i antylopa, szczupak i ploc, jaskdtka

imucha.
Roslinozernosd Populacja A ,+" Osobniki jednego gatunku zjadajg cate rosliny lub
Populacja B =" ich czeddi, np. dab szyputkowy i larwy motyli (piedzik

przedzimek) czy liscie pomidora i ggsienica zawisaka.
Czesto zjadane rodliny nie s3 zabijane, atylko uszkadza-
ne przez roélinozerce, podczas gdy typowy drapieinik
zabija i zjada na ogdt caty ofiare. Rosliny bronig sie
przed presjg Toslinozercow: chemicznie przez wytwo-
tzenie trujacych i niejadanych substancji chemicznych,
tzw. metabolitéw wiérnych (np. strychnina, nikotyna,
tanina), oraz poprzez wytworzenie obronnych przysto-
sowari strukturalnych (np. kolce, ciernie). Roslinozercy
czesto wplywajg na tempo wzrostu zgryzanych rodlin
iodwrotnie - rosliny jako ofiary wywolujg nieprawidlo-
wy Tozwoj Toslinozercow.

@, zobaa fragment
publikagi

Pasoiytnictwo Populacja A ,+" Populadja jednego gatunku (pasozyta) zyje w ciele
Populacja B,—" (endopasozyty) lub na ciele (ektopasozyty) drugiego

(gospodarza, czyli zywiciela). W szczegdlnym przy-
padku pasozytnictwa — parazytoidy — np. mate osy,
ktore sktadajz jaja na powierzchni zywiciela lub
w jego ciele, ktérym odzywiajg sie larwy, po czym go
zabijajg. Pasozyt jest mniejszy od zywiciela, zyje na
jego koszt, a czasami, chot niezbyt czesto, przyczynia
sie do jego $mierci. Smier¢ zywiciela moze oznaczad
smieré pasozyta, pozbawionego pokarmu i stodowiska
zycia, np. tasiemiec i czlowiek, kleszcz 1 pies, komar
i czlowiek, wegotek i burak. Szczegding forma jest tzw
pasozytnictwo socjalne, w ktdrym pasozyt nie odzywia
sie tkankami zywiciela, ale zmusza go do dostarcza-
nia pokarmu lub innych korzysci w inny sposéb, np. 7
osy, mrowlki, kukutki sktadajzce jaja do gniazd innych
gatunkow ptakéw (miedzygatunkowe pasozytnictwo
legowe), kaczki (wewnatrzgatunkowe pasozytnictwo le- —

gowe).
Amensalizm Populacja A 0" Populacja jednego gatunku hamuje rozwoj drugiej,
Populacja B,—" nie ponoszac przy tym strat i nie odnoszac korzyédi,
np. kormorany, ktére niszczg roslinnosé wokot swo-
ichgniazd.
Oddzialywania neutralne
Neutralizm Populacja A 0" Populacje nie maja bezpoéredniego wplywu na siebie
Populacja B 0" (wystepuja oddziatywania posrednie, poniewaz w przy-

Todzie nie ma cafkowitej niezaleznosci), np. dzigciot
iryjowka, sikora i bocian.

" wplyw korzystny

. wplyw niekorzystny
0" brak wphpwu

Zaleznosci miedzygatunkowe 399

na stronie 399
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1 pkt - za wskazanie rozmnazania wegetatywnego oraz poprawne uzasadnienie
0 pkt - za odpowiedz niespeiniajaca powyzszych wymagan lub za brak od powiedzi
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TWOJ KOD DOSTEPU
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Wybierz
Zoecndowanie
NAJLEPSZY SERWIS DLA

MATU RZYSTOW

WWW.CIELDAMATURALNA.PL

DLA CIEBIE: () Zaloguj sie na gieldamaturalna.pl

» WIECE) ZADAN @ wpisz swéj kod
» PELEN DOSTEP do calego () Odblokujdostep do bazy tysiecy zadan i arkuszy
serwisu przez 2 tygodnie®! @ Przygotuj sie do matury znamil

* Kod umozliwia dostep do wszystkich materialow zawartych w serwisie gieldamatural na pl przez 14 dni od daty aktywacji
(pierwsze uzyrie kodu). Kod nalezy aktywowad do dnia 31122007 1.
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